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Verbetering is goed als het maar niet in verandering ontaardt
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[bookmark: _Toc166400556]Voorwoord; opgesteld vanuit de sector
						
	
Dit beleidsplan  komt voort vanuit de sector op initiatief van de Initiatiefgroep Kunst en Cultuur Schagen.

De aanleiding voor het opstellen van dit plan is de motie van de gemeenteraad van 11 juli 2023. Deze motie vraagt het college een integraal beleidskader te formuleren waarin Kunst en Cultuur in de breedste zin vervat is. Na de samenvoeging van de drie gemeenten in 2013 is er geen duidelijk en samenhangend cultuurbeleid meer vastgesteld.

Uit gesprekken die de initiatiefgroep heeft gevoerd met vertegenwoordigers uit de sector blijkt dat veel instellingen en verenigingen de komst van een gemeentelijke Kunst- en Cultuurvisie toejuichen. Niet alleen om van elkaar te leren, maar ook om meer uiting te geven aan het culturele “gezicht” van Schagen. Naast de wens voor een breed gedragen visie, is er ook behoefte aan een helder en eenduidig subsidiebeleid. De Rekenkamercommissie Schagen stelde  onlangs het belang daarvan nog eens vast. 

Om deze redenen heeft de initiatiefgroep de motie aangegrepen om dit plan te schrijven en aan te bieden aan de gemeenteraad. De bedoeling van dit plan is dat het gaat functioneren als het beleidskader dat breed gedragen wordt door zowel de politiek als de sector zelf. Wij vragen daarom de gemeenteraad dit plan te behandelen als zijnde het integrale beleidskader waarom de raad heeft gevraagd in haar motie van 11 juli 2023.

Hoewel het begrip Kunst- en Cultuursector duidt op een zekere mate van samenhang is er in de praktijk juist sprake van een grote mate van diversiteit door het uitgebreide aanbod, de geografische spreiding en de verschillende identiteiten van de kernen van de gemeente Schagen. Dit heeft consequenties voor de aard van een beleidsplan. Enerzijds is er  behoefte aan samenhang tussen de algemene visie van de gemeente en de visies van de afzonderlijke cultuurinstellingen. Anderzijds is er behoefte aan ruimte om maatwerk te kunnen bieden in de uitvoering van het beleid. Daarom schrijft dit plan niet voor, maar benadrukt het de faciliterende en stimulerende rol van de gemeente. Op die manier werkt dit plan toe naar een duurzame Kunst- en Cultuursector die herkenbaar en bereikbaar is voor iedereen.

Dit beleidsplan is besproken en tot stand gekomen na overleg en in consultatie met een nauw bij de Kunst- en Cultuursector betrokken groep inwoners van de gemeente Schagen en vertegenwoordigers van Kunst- en Cultuurinstellingen.
 Piet de Lange heeft een belangrijke bijdrage geleverd aan de structuur en de redactie van het plan
De eindverantwoordelijkheid voor deze beleidsnotitie ligt geheel bij de initiatiefgroep.

Initiatiefgroep Kunst en Cultuur
Dick de Best, Henny Brasser, Rens Cappon, Peter Hoogerdijk,  Annet Meijering,  Friso Teerink en Peter van de Wiel
Inhoudsopgave
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1. Visie; Kunst en Cultuur verbindt

Dit hoofdstuk beschrijft het belang dat de gemeenteraad van Schagen hecht aan het belang van Kunst en Cultuur voor de samenleving.
De maatschappelijke waarde van Kunst en Cultuur is al vaak bewezen. Meedoen aan culturele activiteiten zorgt voor sociale contacten, draagt bij aan geluksgevoel, kan mensen uit eenzaamheid halen, heeft een positief effect op de gezondheid, draagt bij aan het gevoel van veiligheid, zorgt voor samenhang binnen een gemeenschap en heeft ook nog eens een lerende component.
Cultuur is een breed begrip met alles wat de mens tot ontwikkeling heeft gebracht binnen een samenleving. Bij cultuur horen zaken als taal, kennis, tradities, ambachten, kunst, wetenschap, godsdienst, filosofie, architectuur en geschiedenis. Dat is heel breed. Als dit beleidsplan het begrip cultuur gebruikt, doelen het op de terreinen kunst en erfgoed. Bij kunst moet men denken aan muziek, literatuur, dans, theater, architectuur en beeldende kunst (zoals schilderkunst, tekenkunst, beeldhouwkunst, grafiek, fotografie); erfgoed omvat de cultuurhistorie en richt zich op de streekgeschiedenis, de monumenten, de archeologie en de geschiedenis van de ontwikkeling van het landschap

Een bloeiende Kunst- en Cultuursector is daarom van belang. Het heeft een breed, aantrekkelijk en herkenbaar aanbod van kunst en cultuur door zowel amateurs als professionals dat jong en oud stimuleert om mee te doen. Cultuur is de leefstijl van een samenleving: de vorm, inhoud en geestelijke gerichtheid van menselijk handelen. 
“Het mooie van kunst, cultuur, literatuur, muziek en film is dat ze je leren om zelf woorden te vinden “voor je gevoelens en gedachten. In de kunsten is alles mogelijk en alles bespreekbaar voor iedereen. “Ze zijn een toevluchtsoord voor hen die eenzaam zijn en gezelschap zoeken, voor wie niet kan reizen, “maar wel de wereld wil ontdekken, voor wie een gebroken hart heeft. Kunst en Cultuur geven troost. “Ze maken het onaanraakbare en onbekende tastbaar, ze openen nieuwe werelden, verkleinen “afstanden, prikkelen de fantasieën, dwingen begrip af.                                                                                          “Kunst en cultuur zijn niet links of rechts, maar voor iedereen. 
(Citaat uit de NRC d.d. 22 december 2023 van Hassnae Blouazza)













We geloven in het belang van Kunst en Cultuur als pijler van onze identiteit, als verbinder met andere leefgebieden en als stimulator van onze lokale economie. Een bloeiende Kunst- en Cultuursector zorgt voor een aangenaam woon- werk- en verblijfsklimaat en draagt bij aan de identiteit – en de herkenbaarheid – van de gemeente Schagen. Kunst en Cultuur heeft ook een economisch belang. Investeringen in Kunst en Cultuur, waarbij nadrukkelijk de verbinding met de toeristische sector wordt gezocht, zijn een stimulans voor de lokale economie. En dat heeft weer op zijn beurt een positief effect op de werkgelegenheid.

2. Missie; iedereen die wil  kan van Kunst en Cultuur genieten

Dit hoofdstuk is een nadere uitwerking van hoofdstuk 1.Het geeft aan welke rol de gemeenteraad van Schagen toedicht aan Kunst en Cultuur voor individuele personen - zowel uitvoerders als bezoekers, gemeenschappen en voor de sociaaleconomische ontwikkeling van de gemeente.

De gemeente Schagen staat voor Kunst en Cultuur als tijdloos fundament voor een gemeente waar het prettig wonen, werken en recreëren is.
Kunst en Cultuur draagt bij aan bevrediging en beleving van behoeften op individueel niveau en van groepen individuen. Kunst en Cultuur spiegelt, prikkelt en vertelt verhalen over wie we zijn en ooit waren. Het geeft ons een gedeelde identiteit. Kunst en Cultuur verbindt ons als gemeenschap, het zorgt voor een gevoel van saamhorigheid, heeft waarde voor persoonlijke ontwikkeling, legt verbindingen met andere leefgebieden en draagt bij aan een prettige woonomgeving. 
[bookmark: _Hlk166177230]Nieuwe inwoners vergroten de diversiteit en voegen nieuwe elementen toe. Veel inwoners van de gemeente Schagen zijn actief als amateurkunstenaar op het gebied van beeldende kunst, muziek, dans, theater, schrijven en nieuwe media.  Om deze redenen kan Kunst en Cultuur ook polarisatie voorkomen: we voelen ons immers verbonden met elkaar. Er is een “verhaal” dat ons bindt. Met elkaar en niet tegenover elkaar. 

De gemeente Schagen staat om al deze redenen voor een actief Kunst- en Cultuurbeleid. De gemeente wil de vele culturele instellingen, verenigingen en activiteiten ondersteunen en stimuleren waar wenselijk en mogelijk. De autonomie en eigen kracht van verenigingen, instellingen en inwoners blijft daarbij het leidende uitgangspunt. 
De inzet van de gemeente Schagen op Kunst en Cultuur blijft dus onverminderd bestaan omdat we baat hebben bij een Kunst- en Cultuursector, die voor iedereen – jong en oud – toegankelijk is en uitdaagt om mee te doen. Een Kunst- en Cultuursector waarin goed wordt samengewerkt, met een aanbod dat op elkaar is afgestemd en inspeelt op economie en toerisme. De stad Schagen heeft van oudsher een centrumfunctie in de regio. Deze rol wil zij ook vervullen op het gebied van Kunst en Cultuur door het bieden van bovenlokale cultuurbeleving.
Het aankopen en tentoonstellen van beeldende kunst en het plaatsen van kunst in de openbare ruimte draagt bij aan de integratie van kunst in de samenleving en aan de visuele aantrekkelijkheid van de gemeente als woon- en werklocatie.
Samengevat, de gemeente Schagen staat voor:
· Een Kunst- en Cultuursector als onmisbaar en tijdloos fundament voor een samenleving waar het prettig wonen, werken en recreëren is en verbinding legt.
· Een actief gemeentelijk Kunst- en Cultuurbeleid.
· Een bloeiende Kunst- en Cultuursector met een breed, aantrekkelijk en herkenbaar aanbod aan kunst en cultuur zowel op amateur- als professioneel niveau.
· Kunst in de openbare ruimte 
· Een toegankelijk aanbod van kunsteducatie voor jong en oud.

[bookmark: _Toc166400559][bookmark: _Hlk166436690]3. De actuele situatie; het gaat goed maar het kan beter

Dit hoofdstuk beschrijft de actuele situatie van de Kunst- en Cultuursector in de gemeente Schagen. Het hoofdstuk sluit af met 10 onderwerpen die naar voren zijn gekomen tijdens de gesprekken met vertegenwoordigers uit de sector en die van belang zijn voor het vervolg van dit beleidsplan. 
Het hoofdstuk is een momentopname en beperkt zich tot hoofdlijnen die gevolgen hebben voor resultaten en strategie. Dit hoofdstuk dient dan ook jaarlijks geactualiseerd te worden in overleg met de Kunst- en Cultuursector.

De gemeente Schagen beslaat een groot gebied dat  in 2013 tot stand is gekomen door samenvoeging van drie gemeenten. Het gebied is divers van aard. Het landelijke gebied binnen de Westfriese Omringdijk wisselt buurtschappen af met dorpen en de stad Schagen, die ook het winkel- en uitgaanscentrum is. Het weide- en waterrijk gebied ligt op fietsafstand van de kust- en duingebieden buiten de Westfriese Omringdijk. Tussen deze twee gebieden zijn verschillen in cultuur en het cultureel erfgoed. De variatie en verscheidenheid, gecombineerd met de landschappelijke inrichting en de meer stedelijke cultuur van de stad Schagen bieden veel mogelijkheden. 
De gemeente Schagen kent een rijk verenigingsleven en een sterke gemeenschapszin. Op het terrein van Kunst en Cultuur uit zich dit  onder andere door de vele inwoners die via verenigingen actief zijn als amateurkunstenaar op het gebied van beeldende kunst, muziek, dans, theater, schrijven en nieuwe media. En door het grote aantal vrijwilligers dat zich inzet voor onder andere de musea en de Westfriese markt, en om in de dorpshuizen en cultuur kerkjes een mooi cultureel aanbod met concerten of theatervoorstellingen  te verzorgen. Andere vrijwilligers zetten zich weer in voor filmhuizen, de bibliotheek en de lokale omroep. De kracht van de amateurkunst in de gemeente Schagen is de onderlinge betrokkenheid, die zich uit in een sterk verenigingsleven en een groot cultureel besef. 
Festivals en evenementen versterken de aantrekkelijkheid van de gemeente als woon- en verblijfplaats. Door het jaar vinden er veel evenementen plaats die door particulier initiatief worden georganiseerd. Van gemeentewege is er veelal betrokkenheid in het vergunningentraject en soms financiële betrokkenheid. 

[bookmark: _Toc166400560]3.1 De Kunst- en Cultuursector kent een sterke lokale inbedding
De Kunst- en Cultuursector komt voort en is nog altijd nauw verbonden met de dorpen en de stad Schagen die samen de gemeente vormen. Deze verbondenheid uit zich onder andere door de inzet van de gemeenschap om verenigingen en initiatieven materieel en financieel te ondersteunen. Het overgrote deel van de kosten wordt lokaal gedragen door contributie, sponsoring, donaties en de verkoop van toegangskaarten. Gemeentelijke subsidie is daaraan marginaal. Voor verenigingen en instellingen is het Gemeentelijk Cultuurfonds van belang om initiatieven te kunnen ondernemen of een incidentele tegenvaller die de toekomst  bedreigen op te kunnen vangen.

[bookmark: _Toc166400561]3.2 Vrijwilligers zijn de drijvende kracht, maar die staat onder druk 
De inzet van het grote aantal vrijwilligers is nauw verbonden met de lokale inbedding en het maatschappelijk draagvlak. De beschikbaarheid van vrijwilligers staat echter onder druk en is er sprake van vergrijzing doordat het aantal mensen dat zich op jongere leeftijd aanmeldt als vrijwilliger afneemt (de pensioenleeftijd gaat omhoog).

[bookmark: _Toc166400562]3.3 Verenigingen kampen met terugloop van leden
De terugloop van het aantal leden kent twee oorzaken. Ten eerste speelt de terugloop van het aantal geboortes een rol en dus het potentieel aan kinderen dat zich aanmeldt bij verenigingen. Daarnaast speelt ook dat de jeugd zich lang niet altijd voelt aangetrokken door de verenigingen. Overigens is dit niet uniek voor de Kunst- en Cultuursector, maar vormt wel een uitdaging die vraagt om nieuwe vormen te vinden die wel aansluiten bij de belevingswereld en tijdsbesteding van de jeugd.

[bookmark: _Toc166400563]3.4 De infrastructuur voor Kunst en Cultuur voldoet maar kent beperkingen
De gemeente Schagen kent een breed scala aan accommodaties die onderdak bieden aan de Kunst- en Cultuursector. Denk aan dorpshuizen, multifunctionele centra (Markt 18), cultuurkerkjes en overige kleine podia. Voor professionele muziekuitvoeringen is er in de gemeente  een beperkt aantal accommodaties. Voor professioneel theater is geen accommodatie beschikbaar; theater Scagon De Luxe is veelal te klein om kostendekkend te zijn voor dergelijke uitvoeringen. Individuele kunstenaars en kunstgroepen organiseren kleinschalige exposities in openbare ruimten zoals de bibliotheek maar ook  bijvoorbeeld in artsenpraktijken en buurt- en dorpshuizen. Echter, het ontbreekt in de gemeente Schagen aan een permanente expositieruimte om eigentijdse kunst te presenteren. Dit kan gaan om kunst van kunstenaars uit de gemeente en om tijdelijke exposities van kunstenaars van elders. De expositieruimte zou ook een prima gelegenheid bieden om de kunst te presenteren die de gemeente Schagen in eigendom heeft. 

[bookmark: _Toc166400564]3.5 Het museum aanbod is  vooral cultuurhistorisch georiënteerd
De musea en de Westfriese markt zijn tot stand gekomen op initiatief en interesse van inwoners uit de dorpen en stad Schagen die hun lokale geschiedenis wilden veiligstellen en delen. Zij hebben hiermee veel bezoekers een plezier gedaan. Maar de consequentie is ook dat het huidige museumaanbod - dat dus een optelsom is van lokale initiatieven -  op gemeentelijk niveau praktisch geheel cultuurhistorisch van aard is. Om een bredere groep bezoekers te bereiken zou het goed zijn het museumaanbod te verbreden met eigentijdse kunst.

[bookmark: _Toc166400565]3.6 Samenwerking binnen de sector en met recreatie en toerisme biedt kansen
Er zijn mooie , sprekende voorbeelden van hoe samenwerking kan leiden tot wederzijdse versterking en nieuwe mogelijkheden. We noemen er enkele: 
De Westfriese Markt fungeert als magneet en trekt in de zomer duizenden toeristen naar Schagen. Het behoud van dit cultureel erfgoed is mede mogelijk door sponsoring van de middenstand, horeca en recreatiebedrijven.  
Ku(n)stroute Zijpe aan Zee organiseert 2 weken lang een kunstfestival bij en rondom de tien strandpaviljoens in Groote Keeten, Callantsoog, Sint Maartenszee en Petten. De stichting geeft de ruimte aan diverse lokale groepen/artiesten, te denken valt onder andere aan lokale theatergezelschappen, koren, dansscholen, muziekscholen, bands en artiesten, fotografie- en/of dichterscollectieven. Dit is mede mogelijk door sponsoring door paviljoenhouders/ strandtentexploitanten en lokale recreatieondernemers uit de gemeente Schagen.
De samenwerking tussen toneelvereniging SPOT 70 en museum Eenigenburg is een mooi voorbeeld van hoe verbinding binnen de sector kan leiden tot versterking. Leden van SPOT 70 speelden de geschiedenis van de familie in het museum tijdens het museumweekend in 2023. Dit maakte het museum aantrekkelijker en bracht de toneelvereniging nieuwe leden.

[bookmark: _Toc166400566]3.7 Er is onvoldoende Kunst- en Cultuur aanbod voor jeugd 12 - 18 jaar  
Voor de jeugd is er een goed aanbod aan cultuureducatie. Dit geldt op de eerste plaats voor het curriculum van de scholen voor basis- en voortgezet onderwijs, maar ook buiten schooltijd zijn er veel mogelijkheden via verenigingen en particuliere instellingen. Kinderen volgen muziekonderwijs via de lokale muziekverenigingen en muziekscholen, dans en ballet, toneel etc. De gemeente subsidieert dit, ook voor gezinnen met een minimuminkomen. 
Tijdens het project Street Art uitgevoerd door het Regius College en gesubsidieerd uit het Gemeentelijk Cultuurfonds bleek dat onder de jeugd behoefte bestaat aan een programma waarbij zij vanuit eigen wensen en overwegingen kunst kunnen beoefen buiten schooltijd, in aanvulling op hetgeen beschikbaar is. De docenten van het Regius College bevestigen het belang van zo’n programma. 

[bookmark: _Toc166400567]3.8 Subsidiekaders voor wettelijke subsidietaken ontbreken
De subsidie die de KopGroep bibliotheken en de lokale omroep Noordkop Centraal Schagen ontvangen van de gemeente Schagen bestaat voor een deel uit gelden die de Rijksoverheid aan de gemeenten beschikbaar stelt vanwege de wettelijke bijdrage en uit een deel die ten laste komt van de gemeentelijke begroting. Voor Noordkop Centraal Schagen speelt de vraag wat de financiële gevolgen zullen zijn als de stelselherziening wordt doorgevoerd in 2027 en de nationale overheid de financiering gaat verzorgen. 
In een recent rapport over het subsidiebeleid constateert de rekenkamercommissie Schagen over de wijze van subsidieverstrekking dat de raad geen actuele subsidiebeleidskaders heeft gesteld aan de budgetsubsidies - waaronder deze twee subsidies worden verstrekt.[footnoteRef:1] Vanuit het beleid wordt dan ook niet inzichtelijk welke doelen de gemeente hiermee wil nastreven. In lijn hiermee vindt er over de doeltreffendheid van de inzet van de budgetsubsidies ook geen verantwoording plaats. De gemeenteraad heeft dit rapport goedgekeurd en daarmee de aanbevelingen overgenomen.  [1:  Rekenkameronderzoek subsidiebeleid  Schagen. In opdracht van de Rekenkamercommissie Schagen. 14 februari 2024
] 

Bij het uitwerken van de aanbevelingen is het van belang dat er afstemming ontstaat tussen de doelstellingen van de gemeente en de beoogde resultaten van de te subsidiëren organisaties, dat het college ook volgt of deze resultaten daadwerkelijk worden behaald en daarover rapporteert aan de raad. 

[bookmark: _Toc166400568]3.9 Er is geen systematische budgettering voor kunst in de openbare ruimte
Sprekende buitenkunst doet je herinneren aan waar je was en welke emotie dat opriep. De inwoners van Schagen mogen zich gelukkig prijzen dat de buitenkunst hun dorpen en de stad Schagen identiteit geeft. 
De gemeente Schagen had structureel fondsen beschikbaar voor het realiseren van (buiten-) kunst in de wijken en kernen van de gemeente Schagen ( 0,87%  regeling gerelateerd aan nieuwe bouwwerken en infrastructuur). Enkele jaren geleden heeft het college deze regeling afgeschaft met als gevolg dat er anno 2024 geen budget meer is voor nieuwe initiatieven. Door gebrek aan initiatieven is het nut en de plek van de  Werkgroep Beeldende Kunst (WBK) vrijwel verdwenen. 

[bookmark: _Toc166400569]3.10 De Kunst- en Cultuursector verwacht steun van de gemeente waar nodig 
De Kunst en Culturele sector is autonoom en organiseert zelf haar activiteiten. Het cultuuraanbod wordt vanuit samenleving en betalende bezoekers gefinancierd. Maar organisaties en instellingen uit de sector geven ook aan dat zij verwachten dat de gemeente faciliteert, coördineert en subsidieert als dat nodig is: Kortom dat de gemeente dan een steuntje in de rug biedt. De professionals - dirigenten, regisseurs en docenten doen daarbij een oproep voor een eerlijke betaling voor hun diensten.                                                                                                                                                                                                                      
[bookmark: _10ymkj1cggw8]

[bookmark: _Toc166400570]4. Doelstellingen en strategie; behouden en vernieuwen

Dit hoofdstuk beschrijft de ambitie van de gemeente Schagen aan de hand van de resultaten in 2030 en geeft aan wat de gemeente Schagen gaat ondernemen om die resultaten te bereiken.

[bookmark: _Toc166400571]4.1 Doelstellingen
De gemeente Schagen heeft 3 doelstellingen voor de periode 2025 – 2030.
· De inwoners van de gemeente Schagen hebben toegang tot Kunst- en Cultuurbeleving; zowel actief als passief.
· Het Kunst- en Cultuuraanbod in de gemeente Schagen biedt ruimte voor experiment en vernieuwing en draagt zo bij aan de ontwikkeling van de toeristische sector.
· De jeugd heeft toegang tot Kunst- en Cultuureducatie.


[bookmark: _Toc166400572]4.2 Resultaten
Dit beleidsplan drukt haar ambities uit aan de hand van de volgende resultaten voor de periode 2025 - 2030. Zij geven de gewenste situatie in 2030 aan. Deze lijst geeft geen prioritering aan. De resultaten worden later voorzien van specifieke, meetbare en relevante indicatoren om voortgang te monitoren en doeltreffendheid te kunnen evalueren.

Doelstelling 1 Iedereen kan meedoen
· Kunst en Cultuur in de dorpen, kernen en de stad Schagen leeft, gebaseerd op initiatief en de drijvende kracht van de inwoners.
· Cultuurhistorische aspecten en beleefbaarheid zijn behouden.
· Nieuwe kunst in de buitenruimte is geplaatst.

Doelstelling 2 Experimenteren en vernieuwen
· Eigentijdse kunst, expositie en festival- aanbod is beschikbaar voor in cultuur geïnteresseerde toeristen en stimuleert de economie.
· Culturele organisaties bereiken meer inwoners die eenzaam zijn of kwetsbaar.
· Professioneel theateraanbod is mogelijk.
· De culturele agenda wordt op een aantrekkelijke wijze gepresenteerd voor bewoners en  toeristen via multimedia.

Doelstelling 3 Educatie
· Cultuureducatie wordt op iedere basisschool aangeboden.
· Er is een meerjarig Kunst- en Cultuurprogramma voor jeugd 4 -18 jaar, met aandacht voor de ontwikkeling van cultureel talent.
· [bookmark: _y6q326653y5i]Deelname aan culturele activiteiten is financieel bereikbaar voor alle kinderen.

[bookmark: _Toc166400573]4.3 Strategie

De Kunst en Culturele sector is autonoom en organiseert zelf haar activiteiten. De gemeente Schagen heeft een faciliterende en ondersteunende rol. De gemeente pakt de rol van aanjager op om de gemeente Schagen nog sterker op de kaart te zetten. De gemeente stimuleert Kunst en Cultuur  door goede verbindingen te leggen tussen de verenigingen en instellingen. Samenwerking binnen en buiten de cultuursector is de sleutel tot succes. 
Het cultuuraanbod wordt vanuit de markt en de bevolking gefinancierd. De financiële rol van de gemeente is aanvullend hierop; “een steuntje in de rug”, wanneer activiteiten niet volledig zelf gefinancierd kunnen worden en wel bijdragen aan de resultaten van dit beleidsplan.                                                                                                                                         
De gemeente en sector zetten in op cultuureducatie en talentontwikkeling met de scholen, bibliotheken en particuliere instellingen.

Concreet betekent dit dat de gemeente: 
· Een faciliterende en ondersteunende en soms een aanjagende rol heeft.
· Zorgt voor de benodigde faciliteiten en passende accommodaties in alle kernen en de stad Schagen.
· Zorgt voor aanvullende financiering van Kunst- en cultuurprojecten wanneer deze passen in het beleid van veelzijdig, kwalitatief en toegankelijk aanbod.
· Zorgt voor de bekostiging van de KopGroep bibliotheken en lokale omroep Noordkop Centraal, en kunsteducatie voor de jeugd.
· Beschikt over een professionele organisatie (binnen of buiten de gemeente) die het vastgestelde beleid coördineert en uitvoert. 

[bookmark: _Toc166400574]4.4 Drie programma’s

[bookmark: _Toc166400575]4.4.1 Iedereen kan meedoen
De gemeente Schagen ziet de amateurkunstverenigingen als een belangrijke sociale basis in de maatschappij. Wij dagen de verenigingen uit mee te bewegen met een veranderende tijd om bestaansrecht te behouden. Zij kunnen bijdragen aan het vinden van antwoorden op maatschappelijke vraagstukken ten aanzien van het sociaal domein en vrijetijdsbesteding, waarbij vergrijzing ook als kans gezien kan worden.  Dit vereist wel dat de verenigingen hierbij in de breedte worden ondersteund. 
Concreet betekent dit dat de gemeente:  
· Zorg draagt voor voldoende hoogwaardige voorzieningen, gespreid over de kernen en stad.
· Zorg draagt voor spreiding van activiteiten en projecten over de kernen en stad.
· Zorg draagt voor financiële ondersteuning aan optredens en evenementen ingeval eigen inkomsten niet toereikend zijn. De sector dringt hierbij aan op voortzetting van het Gemeentelijk Cultuurfonds.
· Een subsidieregeling voor dit programma opstelt conform de aanbevelingen die de Rekenkamercommissie doet in haar evaluatierapport over het subsidiebeleid.
· Initiatieven die cultuurhistorie zichtbaar en beleefbaar maken worden gestimuleerd, waarbij wordt voortgebouwd op het eerder overeengekomen Museumbeleid (2017). 
[bookmark: _njwkeu4dpqj]
[bookmark: _Toc166400576]4.4.2 Experimenteren en vernieuwen
Dit programma zet in op de aanjaagfunctie van de gemeente gericht op ambitie om het aantal bezoekers en toeristen aan de gemeente Schagen te laten groeien. Hierbij dient te worden aangesloten bij de sterke punten van de gemeente. Dat zijn het strand, de duinen, de zee en de cultuurhistorie van West-Friesland. De combinatie van landschap, cultuurhistorie en kunst maakt de gemeente aantrekkelijk voor steeds meer bezoekers: meer toeristen, verspreid over het jaar en over het gebied. Dit wordt bereikt door het aanbieden van professionele en innovatieve culturele evenementen. Daarnaast versterkt dit programma het woonklimaat met een eigentijds, interessant cultureel aanbod voor de eigen inwoners. De gemeente streeft  ernaar om Kunst en Cultuur als vaste waarde in de beleidsterreinen toerisme en erfgoed op te nemen.  Concreet betekent dit dat de gemeente: 
· Nieuwe Kunst- en Cultuur initiatieven aanjaagt en ondersteunt die uitstraling hebben naar de economische - en toeristische functies binnen de gemeente. De eerste stap hierbij is het opstellen van een uitvoeringsplan in samenspraak met betrokken partijen.
· Naar wegen zoekt om Kunst- en Cultuurprojecten die bijdragen aan de ontwikkeling van toerisme en economie uit andere bronnen te subsidiëren dan het budget voor Kunst en Cultuur.
· Een subsidieregeling voor dit programma opstelt.

[bookmark: _Toc166400577]4.4.3 Educatie en talentontwikkeling
De gemeente  Schagen wil alle leerlingen in het primair en voortgezet onderwijs kennis laten maken met kunst en cultuur.  Kunst- en Cultuureducatie is onmisbaar voor de ontwikkeling van jonge mensen tot kritische volwassenen die zich in anderen kunnen verplaatsen. Door Kunst- en Cultuureducatie ontwikkelen kinderen hun talenten, maken zij kennis met schoonheid en de troost daarvan en leren zij de waarde van kunst en cultuur begrijpen. Het versterken van de creativiteit en het inlevingsvermogen maakt ze klaar voor de toekomst en daarom  gaat de gemeente Schagen de Kunst- en Cultuureducatie intensiever  steunen. 
Hiervoor beoogt de gemeente Schagen het oprichten van een Kunst- en Cultuureducatie instelling. Deze instelling gaat samen met de  Kunst- en Cultuursector, het onderwijs, de bibliotheek en de overige onderwijsinstellingen samenwerken om deze beleidsdoelen te realiseren.
Concreet betekent dit dat de gemeente:
· Met de genoemde instellingen overlegt en tot de ontwikkeling van een meerjarig Kunst- en Cultuureducatie programma voor de jeugd komt.
· Een regievoerder voor de combinatiefunctieregeling en de regeling Cultuureducatie met Kwaliteit aanwijst. 
· De gemeente en de genoemde instellingen een plan opstellen voor het oprichten van een "eigen” kunsteducatie instelling.
· Deelname door de jeugd aan Kunst en Cultuur subsidieert, waaronder toneel, muziek en ballet.
· Voor meer communicatie zorgt over de subsidieregeling Meedoen Kindpakket voor  kinderen uit gezinnen die rondkomen tot 120% van het bijstandsniveau.
· [bookmark: _a7d4kuin77al]Een subsidieregeling voor dit programma opstelt.
[bookmark: _l567roe4a885]

[bookmark: _Toc166400578]4.5 Uitvoeringsagenda

Op te stellen nadat dit beleidsplan is vastgesteld en in werking is getreden.
[bookmark: _3urkarwft5gd]
[bookmark: _Toc166400579]4.6  Monitoring en evaluatie
[bookmark: _smu6s1d2es3w]
Het college rapporteert jaarlijks aan de raad over de uitvoering van dit beleidsplan en behaalde resultaten. De voortgangsrapportage bevat ook de actualisering van de veranderingen in de sector en de omgeving waarin die functioneert.
De gemeenteraad verzoekt de Rekenkamercommissie Schagen een evaluatie uit te voeren in het vierde jaar van uitvoering zodat de bevindingen opgenomen kunnen worden in het volgende beleidsplan. 

[bookmark: _Toc166400580]5. 	Organisatie en bekostiging; samenwerking is sleutel tot succes

[bookmark: _Toc166400581]5.1 Organisatie

De gemeente Schagen gaat een samenwerkingsverband aan met de sector voor de uitvoering van dit beleidsplan.
4 organisatorische onderdelen zijn nodig die in nauwe samenwerking zorgen voor de uitvoering van dit beleidsplan:
· Binnen de gemeentelijke organisatie een professional die taken van de gemeente uitvoert. 
· Een onafhankelijke Adviescommissie die bestaat uit een klein team van personen die de uitvoering van het beleid bewaakt en adviseert over de subsidies (klankbordfunctie voor ambtenaar).
· Een uitvoerende organisatie ten bate van kunsteducatie, al dan niet in samenwerking met bestaande centra elders zoals Triade Den Helder of Artiance Alkmaar.
· [bookmark: _6hfyzaw63g0a]Een Werkgroep Beeldende Kunst die advies geeft over de (ver)plaatsing van kunstwerken in de openbare ruimte. 
Daarnaast zal belangenbehartiging door de Kunst- en Cultuursector plaatsvinden.

	
[bookmark: _Toc166400582]5.2 Bekostiging

[bookmark: _Toc166400583]5.2.1 Opstelling actuele situatie

Nader in te vullen door de gemeente.
[bookmark: _Toc166400584]5.2.2 Opstelling bekostiging 2025 - 2030

Nader in te vullen door de gemeente.

De budgettaire consequenties worden na behandeling van dit beleidsplan door de gemeenteraad vastgesteld in de Begroting 2025 en de meerjarenramingen.
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